

КАК БАТАЛОВ

Баталов
в детстве.Цыганка-наездница Гитана Леонтенко
покорила актера с первой секунды своего
выступления и... стала женой.

На днях мы узнали, что любимый миллионами телезрителей - и особенно телезрительниц - актер Алексей Баталов только недавно выписался из кардиологического отделения ЦКБ - у него были проблемы с сердцем. И это накануне дня рождения - ведь 20 ноября Алексею Владимировичу исполнится 74 года. Мы позвонили актеру домой, чтобы узнать, как его самочувствие. И были рады узнать, что Баталов уже бегаёт во ВГИК к своим студентам, хотя еще официально на больничном.

В последнее время из-за неважного самочувствия Алексей Владимирович отказывается от ролей в кино. Его не видно на актерских тусовках. Но он остается в строю - преодолевать трудности ему не впервой. Ведь и творческой, и в личной жизни на долю актера выпали серьезные испытания, которые он преодолевает с достоинством, оставаясь «последним аристократом». Несмотря на еще неважное самочувствие, актер согласился рассказать «Комсомолке» неизвестные подробности своей жизни. А мы ждем от вас заявок: чей еще «Семейный альбом» вы хотели бы полистать?

Ведущая рубрики Анна ВЕЛИГЖАНИНА.
E-mail: vel@kp.ru

«Бабушка» Ахматова

По мнению Алексея Владимировича, любой бы на его месте стал актером - никуда бы не денся. Потому что воспитывался он в актерской семье, жил во дворе МХАТа, гулял за кулисами, а дома - сплошные бороды и реквизиты...

Когда Алеше было пять лет, его мама Нина Ольшевская вышла замуж за известного в те годы писателя Виктора Ардова. В их доме гостили Мандельштам, Пастернак, Зошенко, Булгаков, Ильф и Петров. Подругу семьи Анну Ахматову маленький Баталов наивно считал своей бабушкой.

- Когда Ахматова приезжала в Москву, для нее освобождали мою комнату. В этой шестиметровке я, ложась спать, доставал ногами до противоположной стены, а Анна Андреевна выглядела в закутке как королева, - говорит Баталов. - Об Ахматовой я подробно написал в своей книге «Судьба и ремесло». Но знаешь, что интересное могу рассказать: я был первым, кто после войны повез ее в разрушенное Царское Село. Это был такой невероятный день! Она там бродила молча, а я ходил рядышком, старался не мешать. Это было невероятное зрелище! Мне, вернувшемуся из армии, Ахматова, хотя сама была небогата, дала денег, чтобы я приобрел. А я на все деньги купил себе первую машину - «Москвич»...

Женился еще
в школе!

Вспоминает однокурсник Баталова
Николай ЛЕБЕДЕВ:

«Алеша выделялся на курсе в школе-студии МХАТ интеллигентностью и интеллектуальным превосходством. Хотя и придумщиком был! У нас не принято опаздывать на лекции, а

он однажды влетает посередине пары взъерошенный. И рассказывает про аварию в метро. Мы его все стали успокаивать, девчонки побежали за лекарством. И только по глазам педагога я понял, что она ему не верит. Никаких аварий в метро, конечно, не было... На курсе в Алексея была влюблена Эллочка Позднякова (она сейчас живет за границей). Она сама мне в этом признавалась. Но Баталов оказывал ей ровно столько внимания, сколько другим девушкам».

И этому есть объяснение: еще со школы Алексея связывали узы брака! С первой женой Ирочкой Ротовой юный Баталов встретился в 12 лет на даче. В тот день он въехал во двор, где играли дети, на белом коне.

- На самом деле я не ставил целью кого-то сразить, просто любил ездить на лошади. Это было на Клязьме, - рассказывает Алексей Владимирович.

Кстати, белая лошадь была старой водовозной клячей. Но соседка по даче Ирочка Ротова оценила эффек-

т-вицу, в которой признал ту самую Ирочку. Молодые люди сразу же поняли, что любят друг друга. И, хотя им было по 16 лет, вскоре надумали жениться. Но расписаться из-за юного возраста не смогли. Потому просто купили одно на двоих обручальное кольцо и на его обратной стороне выгравировали: «1948. Алеша + Ира = Любовь». Жили по очереди то у одних родителей, то у других: те ничего не могли поделать с любовью детей и предпочли смириться. Правда, Ирину маму огорчало, что дочка, не высываясь, клевала на уроках в школе носом и в результате осталась на второй год. Достигнув 18 лет, они узаконили отношения. А потом через несколько лет молодые супруги разошлись рождению дочке Наденьки.

Роковая циркачка

...А вскоре у Алексея и Ирины начались ссоры. Популярность актера

Первый раз
актер вступил
в брак еще
школьником,
а потом увлекся
циркачкой
из цыганской
семьи...

ную наездницу в цирке и потерял голову. Влюбившись, он забыл обо всем на свете, и, бросив жену, буквально ходил за красавицей по пятам. Про все эти слухи я расспросила самого актера.

- Это был 1953 год. Я приехал в Ленинград на съемки фильма «Большая семья» и поселился в гостинице, - говорит Баталов. - Вместе с другом мы пошли в цирк, который как раз гастролировал. Там и увидел выступление Гитаны, сразу решил познакомиться. Это было несложно: я хорошо знал Никулина и Карандаша. А с Никулиным моя Гитана работала в одной цирковой программе, в пантомиме с ним выступала... Цирковые артисты остановились в той же гостинице, что и мы. Мы обедали, ужинали вместе... Да, тогда у меня еще формально была первая семья. Но я तो расхотелся, то сходил... С Гитаной мы встречались. Она ездила по своим гастролям, я - по своим. Когда нам стало понятно, что неохота расставаться, пришлось пять лет.

- Гитана была свободна?
- Да. Она моложе меня на 12 лет.
- А кто стал инициатором вашего разрыва с женой?

- Это ненужные подробности. Сначала мы расстались с Ириной. На Гитане я женился позже.

- Мне рассказали, что родители Гитаны были настроены против вас, им



Маленький Баталов с мамой Ниной Ольшевской (справа) и Анной Ахматовой.

ное появление принца. Алеша стал часто забегать в гости к Ире - даже помогал ей и ее подружкам плести для кукол шить. Разлучила их с Ирой война - мама Алексей отвезла сына в Бугульму (Татарстан), где открыла свой театр. Вернувшись после войны в Москву, 16-летний Алексей зашел как-то к другу Пете Петрову и застал у него в гостях удивительную красавицу.

возрастала, он часто уезжал на съемки, домашний телефон обрывали поклонницы; и у жены появлялись поводы для грустных раздумий. Видимо, ей не хватало внимания мужа.

О романтическом увлечении Баталова обворожительной цыганкой, потомственной циркачкой Гитаной Леонтенко, ходит множество легенд. Говорят, что Баталов увидел грациоз-